



## ПРИГОВОР ИМЕНЕМ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН

29 ноября 2023 года №7141-23-00-1/1030 город Астана

Межрайонный суд по уголовным делам города Астаны в составе председательствующего судьи Каримова С.К., при секретаре судебного заседания Ондасын А.А., с участием государственного обвинителя – прокурора управления прокуратуры города Астаны Нурбекова С.Б., подсудимого Жыланбаева М.Т., защитников – Балталиной А.М., адвоката Доскараева М.А., переводчика Жанысбаевой Р.Б., рассмотрел в закрытом судебном заседании, в общем порядке с применением средств видеоконференцсвязи уголовное дело, по которому:

Жыланбаев Марат Толегенович, 19 августа 1963 года рождения, уроженец Карагандинской области, имеющий высшее образование, разведен, ранее не судимый, проживавший по адресу: город Астана, поселок Интернациональный, улица Коксай, дом 77а, в отношении которого применена мера пресечения в виде содержания под стражей с 23 мая 2023 года, предан суду по обвинению в совершении уголовных правонарушений, предусмотренных частью 2 статьи 405, части 2 статьи 258 Уголовного кодекса Республики Казахстан (далее – УК),

### ОПИСАТЕЛЬНАЯ ЧАСТЬ:

Решением Есильского районного суда города Астаны от 13 марта 2018 года деятельность организации «Демократический выбор Казахстана» (далее – «ДВК») признана экстремистской. На основании данного решения, любая деятельность экстремистской организации «ДВК» запрещена на всей территории Республики Казахстан, в том числе путем использования Интернет-ресурсов, функционирующих.

Так, в период времени с 16 декабря 2021 года по март 2023 года Жыланбаев М.Т. заведомо зная, что в отношении «ДВК» имеется решение суда о признании ее экстремистской организацией, на территории города Астаны активно участвовал в деятельности «ДВК», неоднократно принимая участие в несанкционированных митингах, анонсированных Аблязовым М.К., поддерживал связь с последним и его зарубежным Штабом,

получая от них поручения и указания, преследующие цель насилиственного изменения конституционного строя Республики Казахстан.

Так, 15 декабря 2021 года Аблязовым М.К. через социальные сети осуществлены призывы к проведению незаконного митинга и совершения пропаганды деятельности экстремистской организации «ДВК» у памятника жертвам голодомора на 16 декабря 2021 года в 12:00 часов в г.Астане.

В свою очередь Жыланбаев М.Т., осознавая наступление общественно опасных последствий от участия в деятельности экстремистской организации, умышленно исполняя поручение Аблязова М.К., 16 декабря 2021 года прибыл к памятнику жертвам голодомора, расположенному по пр.Республики в г.Астане и начал осуществлять пропаганду деятельности «ДВК».

Затем, в августе 2022 года посредством социальных сетей Аблязов М.К. призывал к проведению незаконного митинга и совершения пропаганды деятельности экстремистской организации «ДВК» на 28 августа 2022 года в 11:00 часов на аллее «Цветочный сад», расположенной на пересечении проспектов Женіс-Абая, возле Акимата г.Астаны.

Жыланбаев М.Т., принимая активное участие в деятельности и проводимых мероприятиях организации «ДВК», направил в местный исполнительный орган уведомление о проведении митинга и прибыл в указанное Аблязовым М.К. время к вышеуказанной аллее «Цветочный сад» и осуществлял распространение экстремистских идеи и взглядов в обществе.

Кроме того, 7 января 2023 года Аблязов М.К. в социальных сетях опубликовал пост в поддержку Жыланбаева М.Т. с призывами проведения незаконных акций в г.Астане, возле памятника жертвам голодомора в г.Астане.

В этот же день, Жыланбаев М.Т. продолжая свою преступную деятельность и принимая активное участие в деятельности экстремистской организации «ДВК», для проведения незаконной деятельности направился к памятнику жертвам голодомора, однако в 12:00 часов, в целях недопущения нарушения общественного порядка был задержан сотрудниками полиции.

В марте 2023 года Аблязовым М.К. в целях распространения среди общества идеологии и незаконной деятельности экстремистской организации «ДВК» объявлено о проведении мероприятий в г.Астане на 19 марта 2023 года в 14:00 часов возле памятника Кенесары хану, расположенного на набережной реки Есиль.

19 марта 2023 года Жыланбаев М.Т. принимая активное участие в деятельности экстремистской организации «ДВК», в целях дачи легитимности своим незаконным действиям, заранее подав в местный исполнительный орган уведомления о проведении митинга, прибыл к указанному Аблязовым М.К. месту, к памятнику Кенесары хану и через средства массовой информации, радио «Азаттық» пропагандировал экстремистские идеи.



Систематическое участие в незаконных митингах, анонсируемых и организованных Аблязовым М.К., пропаганда экстремистских идей «ДВК», характеризует Жыланбаева М.Т. как сторонника и последователя идей указанной экстремистской организации.

Согласно заключению эксперта №9295 от 18 августа 2023 года в действиях Жыланбаева М.Т. имеются признаки участия в деятельности экстремистской организации «ДВК».

Таким образом, Жыланбаев М.Т. участвовал в деятельности запрещенной организации «Демократический выбор Казахстана», в отношении которой имеется вступившее в законную силу решение суда о запрете ее деятельности в связи с осуществлением ею экстремизма.

Кроме этого, в период времени с 16 мая 2022 года по 22 апреля 2023 года, Жыланбаев М.Т., заведомо осознавшим экстремистский характер деятельности организации «ДВК» и являясь ее участником, в группе лиц по предварительному сговору с другим лицом, оказал информационные, финансовые и иного рода услуги членам экстремистской организации «ДВК».

Так, 17 мая 2022 года, в 18:32 часов, Жыланбаев М.Т. действуя в группе лиц по предварительному сговору с другим лицом, осуществил информационную услугу, а именно призвал о присоединении к инициативной группе и финансирования деятельности партии по указанию другого лица, координатора штаба «ДВК», находящегося за рубежом.

Кроме того, 15 июня 2022 года, в 14:22 часов, с целью распространения в обществе идеологии и незаконной деятельности экстремистской организации «ДВК», другим лицом, координатором штаба «ДВК» Жыланбаеву М.Т. направлена инструкция о снятии видеозаписи с подготовленным текстом.

Жыланбаев М.Т., осознавая наступление общественно опасных последствий от участия в деятельности экстремистской организации «ДВК», в форме распространения в обществе экстремистских идей и взглядов, умышленно исполняя поручение, действуя в группе лиц по предварительному сговору с другим лицом, снял видеозапись с подготовленным текстом для последующего его опубликования в социальных сетях.

Продолжая свою преступную деятельность, Жыланбаев М.Т., 17 февраля 2023 года, в 19:21 часов, получил указание от другого лица, координатора штаба «ДВК», о снятии видеозаписи с подготовленным текстом для последующего его опубликования в социальных сетях, в том числе и на личных страницах Аблязова М.К.

Заведомо зная, что информационные и иного рода услуги будут использованы для осуществления экстремистской деятельности и обеспечения экстремистской организации «ДВК», Жыланбаев М.Т., действуя



в группе лиц по предварительному сговору с другим лицом, 17 февраля 2023 года, в 20:40 часов отправил видеозапись координатору штаба «ДВК».

Вместе с тем, с начала 2023 года, находясь на территории г.Астаны Жыланбаев М.Т. по указанию организаторов и в интересах «ДВК», с целью осуществления экстремистских целей начал осуществлять сбор денежных средств.

4 февраля 2023 года, в 20:44 часов по указанию другого лица, координатора штаба «ДВК», находящегося на территории иностранного государства, Жыланбаев М.Т. осознавая, что предоставленные денежные средства будут использованы в интересах экстремистской организации «ДВК», действуя в группе лиц по предварительному сговору с другим лицом, со своего банковского счета KZ31722C000016286190 перевел для Сарсеновой Ж.З. денежные средства в сумме 500 000 тенге на банковскую карту ее матери Аймагамбетовой А.Ж. №4400430135551965 по абонентскому номеру 8(701)499-52-22.

Далее, 14 февраля 2023 года, в 16:13 часов Жыланбаев М.Т. также действуя в группе лиц по предварительному сговору и по указанию другого лица, координатора штаба «ДВК», со своего банковского счета KZ31722C000016286190 перевел для Имангалиевой Б. денежные средства в сумме 707 000 тенге на банковскую карту Карасаева А.Ш., привязанного к абонентскому номеру 8(702)594-13-50.

Согласно заключению эксперта №9295 от 18 августа 2023 года в предоставленных на исследование материалах имеются сведения о финансировании экстремистской деятельности «ДВК» и оказании информационного содействия (услуг) со стороны Жыланбаева М.Т.

Таким образом, Жыланбаев М.Т. заведомо осознавая экстремистский характер деятельности и то, что оказанные информационные, финансовые и иного рода услуги будут использованы для осуществления экстремистской деятельности и обеспечения экстремистской организации, действуя в группе лиц по предварительному сговору, оказал финансовые, информационные и иного рода услуги физическим лицам.

### **МОТИВИРОВОЧНАЯ ЧАСТЬ:**

В судебном заседании подсудимый Жыланбаев М.Т. вину в инкриминируемом ему деянии не признал и показал, что он является председателем оргкомитета партии «Алға Қазақстан», с первых дней участвовал в ее создании. Он не является участником ДВК, но поддерживает многие ее движения в Казахстане. Он знает, что ДВК запрещенная организация в РК. Аблязов М.К. их поддерживает репостами на своей странице в социальных сетях и своими высказываниями. Никакого финансирования экстремистской деятельности у него не было. Он познакомился с Аблязовым в 2022 году. Тогда ему нравились политические



программы ДВК. Он не считает Аблязова М.К. преступником, он самый умный человек в Казахстане. В политику он вошел в 90-ых. Он дважды был депутатом маслихата. Он является известным тренером, у него более 2 тысяч учеников. С 2016 года он начал ходить на митинги, так как безразличие – это самое опасное в обществе, в результате чего появляется диктатура. Он тогда пошел на земельный митинг, его сразу задержали. При этом он заранее за несколько дней объявил об этом в социальных сетях. В последующем он ходил на все митинги, проводимые оппозицией, за что его около 15 раз задерживали на этих митингах. После того, как его друга Токмади М. задержали за убийство Татишева Е., он решил стать оппозиционером. Затем партию «ДВК» признали экстремистской организацией. Он никогда не делал не репостил посты Аблязова М.К., никогда не призывал людей выходить на митинги. Он выходил на митинги, организованные оппозиционными движениями, единолично, потому что не хотел отвечать за кого-то. У демократических партий требования бывают схожими, потому что свобода слова превыше, он требует возврата Конституции 1993 года. Затем, когда Куанышалин Ж. организовал партию, он решил вступить в ее ряды в марте 2022 года. Поскольку он участвовал в создании партии «Алға Қазақстан», то попросил у Аблязова М.К. взять что-то из его политической программы. Аблязов М.К. разъяснял ему что к чему. Всего он 3-4 раза, наверное, разговаривал с Аблязовым М.К. Когда он и его товарищи решили баллотироваться в Парламент, он связался с Тлеулиевым Заманбеком. Тлеулиева З. он знал по социальным сетям, последний разбирается в выборах, и он попросил его бесплатно помочь. Тлеулиев З. давал ему советы как для кандидата в депутаты. Он ему ничего не платил, Тлеулиев З. ему помогал, подсказывал, что необходимо делать, помогал ему добровольно. Тлеулиев З. ему также ничего не платил. Они хотели выдвинуть своего кандидата перед президентскими выборами. Когда придумывали программу их партии, он предложил взять уже созданную в 2001 году программу, когда оппозиция выдвинула программу. Он сам лично подавал за 9 месяцев 20 уведомлений на проведение митингов. Но ни на один митинг не было дано разрешение. Естественно его митинги могли совпасть с мероприятиями, организованными Аблязовым М.К., но тот его не уговаривал, не давал каких-либо указаний. Да, он просил Тлеулиева З. составить текст ему. В какой партии состоял Тлеулиев З. не знает, он не спрашивал его про это. Он не знает, состоял ли Тлеулиев З. в ДВК. С Тлеулиевым З. он обсуждал по поводу рекламы, он подсказывал куда нужно платить. Он написал об объявлении сбора денег по 10 кандидатам. Сбор денег он объявлял на своей странице в социальной сети, люди скидывали деньги на его банковскую карту «Каспи банк». Первая сумму 1 050 000 тенге собрали он сам оплатил. Вторую сумму собрали Джахину Амангельды, ему он наличными отдал. Дальше, в оргкомитете решили передать Имангалиевой Б. около 700 000 тенге. Сарсеновой Ж. он перевел



500 000 тенге, остальные она сказала, что сама соберет. Но получилось так, что ее муж неправильно заполнил налоговую декларацию. После того, как она спросила вернуть ли их, он ответил, чтобы она не возвращала, чтобы могла потратить на лечение дочери. Он ни одной копейки не заплатил Аблязову М.К. или Тлеулиеву З. И ему тоже не платили. В оргкомитете членов ДВК нет, в том числе Имангалиева Б., Сарсенова Ж. Он в этом точно не уверен, но по крайней мере они ему об этом не говорили. Они во всех социальных сетях создавали чаты «Алға Қазақстан». Если в чате что-то говорилось в поддержку ДВК, эти сообщения удалялись. У них не было призывов захвата власти, свержения власти. Он с Аблязовым М.К. состоял в нескольких совместных чатах. Он в основном с ним связывался по видео или аудиозвонкам. Рекламу от «Алға Қазақстан» запускали по его поручению. Касательно его переписки, то Тлеулиев З. спрашивал у него про поступление денег, чтобы узнать, потому, что они от «Алға Қазақстан» выдвигали 10 кандидатов в депутаты. Уголовное дело сфабриковано полностью. Он ни в чем не виноват. (Файл аудио-, видеозаписи 2023-11-06 15.54.30: zoom\_время: 16:45; Файл аудио-, видеозаписи 2023-11-07 15.01.24: zoom\_время: 15:11)

Несмотря на непризнание подсудимым Жыланбаевым М.Т. своей вины, его виновность в совершении этого преступления подтверждается совокупностью доказательств.

Так, свидетель под псевдонимом «Роза», в отношении которой применены меры безопасности, показала в суде, что у нее есть аккаунты в социальных сетях, мессенджерах: Facebook, Instagram, Telegram, WhatsApp, TikTok. В указанных мессенджерах и социальных сетях она получает различную информацию. Она следит за политической обстановкой в Казахстане через новостные порталы, на страницах в соцсетях разных людей. В социальной сети Facebook, Instagram она подписана на лидера оппозиционной партии «Демократический Выбор Казахстана» Аблязова М.К. Она знает, что указанная организация в 2018 году была запрещена в Казахстане, в связи с осуществлением экстремизма. Аблязов М.К. используя социальные страницы, публикует программы «ДВК», видеозаписи и посты по организации митингов в РК, по различным требованиям, основными является изменение Конституции, установление парламентского правления в стране. Тем самым, пытается нарушить общественную безопасность, безопасность граждан в Республике Казахстан. Также, Аблязов М.К. призывает создавать ячейки в мессенджерах, чтобы в последующем организовать митинги. На странице Аблязова М.К. она увидела его опубликованный пост в поддержку партии «Алға Қазақстан», которая в настоящее время пытается зарегистрировать себя как политическая партия. Лидером данной партии является Жыланбаев Марат, которого активно пиарит на своей странице Аблязов М.К., выкладывая посты про него и про партию «Алға Қазақстан». Оба этих человека ранее организовывали



митинги в одни и те же даты и места, в различных городах публикуя посты на своих страницах в соцсетях, направленные на свержение нынешней власти. Также, в программах «ДВК» и «Алға Қазақстан» она заметила схожесть их программ, например возвращение Конституции, закрытие кредитов, жилищные программы и т.д. Кроме того, примерно в январе 2023 года на странице Аблязова М.К., на странице партии «Алға Қазақстан» и на странице Жыланбаева М.Т. она увидела посты о начале сбора денежных средств. Аблязов М.К. repostил посты Жыланбаева М.Т. с указанием его банковских реквизитов. Данный сбор осуществлялся Жыланбаевым М.Т. Однако, никаких средств она не перечисляла, так как не знает, для чего был создан сбор денежных средств. Считает, что если Аблязов М.К. опубликовал такой пост по сбору денег, то он преследует какие-то незаконные цели. После ее комментариев в Телеграм-чате «Алға Қазақстан», ей стали поступать угрозы. Поэтому она, опасаясь за свою жизнь и здоровье, написала заявление о применении к ней мер безопасности. Угрозы поступали от сторонников Жыланбаева М.Т. (Файл аудио-, видеозаписи 2023-11-02 15.00.55: zoom время: 15:17)

Күжатка көп көшілген. Каримов С. К., 02.12.2023

Свидетель под псевдонимом «Бариста», в отношении которого применены меры безопасности, показал в суде, что у него есть аккаунты в следующих социальных сетях и Интернет мессенджерах Facebook, Instagram, Telegram, WhatsApp, TikTok. В указанных мессенджерах и социальных сетях он читает и получает информацию о разных событиях, происходящих в мире, в том числе и в Казахстане. В частности, он следит за политической обстановкой в Республике Казахстан, выборами, назначениями, политическими партиями, в том числе оппозиционными. В социальных сетях долгое время он был подписан на лидера «ДВК» - Аблязова М.К. Он слышал, что деятельность вышеуказанной организации была запрещена судом. В Facebook и Instagram Аблязов М.К. постоянно выступает в прямых эфирах, публикует программы «ДВК», информации, видеозаписи про политическую обстановку в Республике Казахстан, кроме того, имелись посты по организации митингов, акции протестов в различных городах, на дни праздников или же выходных, целью которых является свержение власти, действующего президента, изменение Конституции, установления парламентского правления в стране. Считает, что своими действиями Аблязов М.К. пытается нарушить общественную безопасность, безопасность граждан в Республике Казахстан. Кроме того, для конспирации своих действий призывает людей создавать скрытые ячейки, для последующей координации их действий. Так, в январе 2023 года на странице Аблязова М.К. он увидел опубликованный пост Аблязова М.К. в поддержку партии «Алға Қазақстан», получив информацию о данной партии, он узнал, что эта организация не зарегистрирована как политическая партия либо как иная организация. Активным участником в деятельности создания вышеуказанной партии является Жыланбаев М.Т., ранее о котором он ничего



141-23-2-1/1000

не знал. Перейдя на его страницу в социальных сетях, он узнал, что последний является лидером незарегистрированной партии «Алға Қазақстан», также прочитал о программе данной партии, которая имеет схожесть с запрещенной организации «ДВК». На его взгляд, со стороны Жыланбаева М.Т. было много наговоров на Президента РК, власти Казахстана. В последующем, он замечал репосты Аблязова М.К. и участника «ДВК» Тлеулиева З. постов со страницы Жыланбаева М.Т., с целью поддержки партии «Алға Қазақстан» и требования по выходу на митинги в разных городах страны. Кроме того, примерно в конце января 2023 года на странице Аблязова М.К. он увидел пост о начале сбора денежных средств на реквизиты Жыланбаева М.Т. Для каких целей начался сбор денежных средств и почему Аблязов М.К. публикует посты про партию «Алға Қазақстан» и Жыланбаева М.Т. ему не известно. С Аблязовым М.К. и Жыланбаевым М.Т. лично не знаком. С ним лично не переписывался. Он написал заявление о применении к нему мер безопасности, потому что когда он сидел в Телеграм, ему стали писать в «личку» с угрозами и звонить неизвестные лица. Это произошло после того, как он стал писать комментарии против постов Жыланбаева М.Т. Его пытались вызвать на встречу для «разговора». Он написал заявление в полицию привлечь к ответственности Жыланбаева М.Т., так как увидел нелицеприятные позывы к гражданскому строю Республики Казахстан, в целом к стране. Своими действиями Жыланбаев М.Т. раскачивает народ, дестабилизирует ситуацию в стране. (Файл аудио-, видеозаписи 2023-11-02 15.00.55: zoom\_время: 16:02)

Свидетель Имангалиева Б.Е. показала в суде, что с Жыланбаевым М.Т. познакомилась в 2022 году, когда присоединилась на регистрацию партии «Алға Қазақстан» в г.Астане. Ей от Жыланбаева М.Т. поступали денежные средства, уточняет, что поступили ее племяннику Карасаеву А.Ш., поскольку ее личная банковская карта была заблокирована. Ей поступило от Жыланбаева М. 707 000 тенге единовременным переводом. Он не помнит, откуда ей поступили остальные денежные средства. Эти деньги она попросила как член оргкомитета их партии. Они объявили, что самостоятельно как независимые кандидаты будут выдвинуться кандидатами в депутаты. Поскольку у них не было денег, Жыланбаев М.Т. объявил сбор денег. После получения денег она 17 февраля 2023 года оплатила 1 050 000 тенге в бюджет в качестве избирательного взноса. Но потом ее исключили из списка кандидатов в депутаты Мажилиса за нарушение предвыборного порядка. От Жыланбаева М.Т. ей никогда не поступали какие-либо указания связаться с Аблязовым М.К. Программу ДВК она не знает, не знакомилась. В обвинительном акте написали, что она сторонница ДВК. Но это ложная информация. Никаким судом она не признана сторонницей ДВК. Но она ездила встречать в спецприемник на ул.Лобачевского в г.Алматы сторонников ДВК Нинагуль тате, Кайрат Клышева и других активистов, она знает очень многих активистов. Никакого



призыва со стороны Жыланбаева М.Т., в том числе проведения вооруженного митинга, не было. Партия «Алға Қазақстан» хочет вернуть Конституцию 1993 года. Кроме партии «Алға Қазақстан» в других партиях, объединениях не состоит. Она член оргкомитета «Алға Қазақстан». Ее безосновательно написали в обвинительный акт нем. 5 мая 2023 года в очередной раз они пошли в Департамент юстиции, чтобы показать себя, чтобы зарегистрировали их партию. После этого 4 августа 2023 года ее арестовали на 20 суток, как участника несанкционированного митинга в поддержку оргкомитета «Алға Қазақстан». Она не один раз выходила на митинг. Первый раз на 15 суток ее задержали 30 апреля 2021 года за то, что в августе 2020 года она выходила на митинг, когда в РК приезжали депутаты Европарламента. Тогда «Алға Қазақстан» объявил митинг. Второй раз на 15 суток посадили 17 ноября 2022 года, но причину выхода на митинг не помнит, то есть по какому поводу. Аблязова М.К. знает по Интернету. Контактов у нее с Аблязовым М.К. не было. Он репостил ее посты в социальных сетях. Но она как, член «Алға Қазақстан» делает репосты постов и выступлений Аблязова М.К. На митинги в поддержку Аблязова М.К., «ДВК» или «Коше партиясы» она не выходила, так как ее всегда сразу при выходе из дома скручивали и задерживали сотрудники полиции. Тлеулиева Заманбека она не знает. В ДВК она не состояла, но состояла и поддерживала «Коше партиясы», но партбилетов у нее не было. (Файл аудио-, видеозаписи 2023-11-02 10.00.35: zoom\_время: 11:12)

Свидетель Карасаев А.Ш. показал в суде, что его тетя Имангалиева Б.Е. была кандидатом в депутаты, но в какой партии она состоит, не знает. Имангалиевой Б.Е. нужно было оплатить денежные средства для оплаты государству, чтобы баллотироваться в депутаты. Она должна была оплатить около 1 000 000 тенге. Но так как ее банковская карта была заблокирована, попросила его карту, сказав, что на его карту поступят деньги. Ему от Жыланбаева М.Т. поступали денежные средства, точно не помнит, когда именно. Ему поступили около 707 000 тенге, которые он обналичил и передал Имангалиевой Б.Е. Это был единовременный перевод на его приложение «Kaspi.kz», который привязан к абонентскому номеру 8-702-594-13-50, зарегистрированный на его друга, но пользуется им он несколько лет уже. Где она взяла остальную сумму, не знает. Лично с Жыланбаевым М.Т. не знаком. По данному вопросу его вызывали в полицию два раза. (Файл аудио-, видеозаписи 2023-11-02 10.00.35: zoom\_время: 10:51)

Свидетель Сарсенова Ж.З. показала в суде, что она является членом оргкомитета партии «Алға Қазақстан». Партия создавалась в апреле 2022 года. Она в «Алға Қазақстан» состоит с мая 2022 года. Лично с Жыланбаевым М.Т. не знакома, поскольку они проживают в разных регионах. Она с ним переговаривала, когда была кандидатом в депутаты Парламента. Тогда ей нужна была сумма 1 050 000 тенге оплатить в бюджет, в избирательный фонд. Они объявляли сбор, чтобы собрать эти деньги. А



Жыланбаев М.Т. – известная личность и ему удалось быстрее собрать необходимую сумму, чем ей. На тот момент у нее на руках были 500 000 тенге, которые она заняла. Остальные 500 000 тенге Жыланбаев М.Т. помог ей. Так как его банковский счет в АО «Каспи банк» заблокирован, она попросила Жыланбаева М.Т. перевести денежные средства на карту ее матери Аймагамбетовой А.Ж. Нужно было сдать декларацию ее бывшего супруга, но декларация была неправильно заполнена, и она приняла решение не платить вступительный взнос в избирательный фонд. 500 000 тенге, поступившие ей от Жыланбаева М.Т., она оставила себе, ей оргкомитет партии «Алға Қазақстан» разрешил оставить их себе, потому что у нее есть больной ребенок, которому нужно лечение. Других денежных средств от Жыланбаева М.Т. ей не поступало. Она никогда не состояла в партии ДВК. Она участница оппозиционной партии «Алға Қазақстан». Она никогда не привлекалась ни к уголовной, ни к административной ответственности. Тлеулиева Заманбека знает исключительно через социальные сети, он участник координационного совета оппозиции. Аблязова М.К. она знает также. Она является его сторонницей, любит его и поддерживает. Но лично с ним не знакома, и общения с ним не было. Жыланбаев М.Т. не давал ей поручения связаться с ним, либо выйти на митинг. (Файл аудио-, видеозаписи 2023-11-02 10.00.35: zoom\_время: 11:57)

Свидетель Аймагамбетова А.Ж. показала в суде, что Жыланбаев М.Т. известный в РК марафонец, мастер спорта. Но она лично с ним не знакома. Она не знает от кого именно, но когда дочь Сарсенова Ж.З. баллотировалась в депутаты Парламента, то ей на банковскую карту АО «Каспи банк» поступили денежные средства в сумме 500 000 тенге. Ее дочери нужно было оплатить 1 050 000 тенге в бюджет, они заняли 500 000 тенге у родственников, а от Жыланбаева М.Т. поступило 500 000 тенге, она с Сарсеновой Ж.З. сняли эти деньги с банкомата. Но дочь Сарсенова Ж.З. передумала платить вступительный взнос, потому что бывший супруг дочери, на тот момент еще они не были в разводе, неправильно заполнил декларацию. Деньги, полученные от Жыланбаева М.Т. дочь потратила на лекарства, препараты для своего ребенка. (Файл аудио-, видеозаписи 2023-11-02 10.00.35: zoom\_время: 12:18)

Допрошенная в суде эксперт Нысанбаева А.М. показала, что на основании постановления следователя Департамента полиции г.Астаны она была привлечена при проведении комплексной судебной психолого-филологической экспертизы. свои выводы по экспертизы полностью поддерживает. В соответствии с пунктом 4 выводов экспертизы, эти обе организации, и «ДВК» и «Алға Қазақстан» очень много материалов выкладывали в социальных сетях, которые были предоставлены на экспертное исследование и при их сравнительном анализе они схожи между собой. Касательно выводов, изложенных в пункте 5, дело в том, что в материалах, предоставленных для проведения экспертизы тоже есть



скриншоты чатов, Телеграм-каналов Жыланбаева М.Т. Они сами выкладывают в социальных сетях всю эту информацию. К примеру, проведение митингов и в «ДВК» и в «Алға Қазақстан», 21 августа 2023 года в г.Экибастузе. Это все говорит о том, что информация одна и та же указана на разных площадках, то есть в «ДВК» и «Алға Қазақстан». Соответственно одна и та же информация указана и в постах у Жыланбаева М.Т. и у Аблязова М.К. По пункту 7 может сказать, что к примеру, Тлеулиев З. пишет в Телеграм-канале «Здравствуйте Марат... Сбор средств осуществляется на карту Марата Жыланбаева...». Там же они просят предоставить ИИН Жыланбаева М.Т. В пункте 8, в «ДВК» и «Алға Қазақстан» одни и те же цели, к примеру, возврат Конституции 1993 года. Требования также одни и те же, о чем указано с исследовательской части заключения эксперта. (*Файл аудио-, видеозаписи 2023-11-02 15.00.55: zoom\_время: 16:56*)

Допрошенная в суде эксперт Ажибаева Ш.С. показала, что она работает главным экспертом Института судебных экспертиз по г.Астане филиала РГКП «Центра судебных экспертиз Министерства юстиции Республики Казахстан». Свои выводы в заключении эксперта №9295 полностью поддерживает. В частности, как ею указано в семантико-синтаксический анализ представленного на исследование текста свидетельствует о наличии в тексте побудительных конструкций, что выражается посредством использования глагола в форме побудительного наклонения. Например, на видео Аблязов М.К. озвучил следующие слова: «Я сегодня увидел, как М.Жыланбаев написал пост, что представители партии «Алға Қазақстан», их отстранили от участия на выборах. Они подали уведомление на проведение митингов 2 апреля. В этой связи, я, хочу обратиться ко всем, тем, кто недоволен итогами выборов, тех, кто действительно хочет добиться перемен. Я, призываю, присоединиться к представителям партии «Алға Қазақстан» и выйти на митинги, на массовые митинги. Оказать мощнейшие давление на действующую власть, отменить итоги выборов. Это минимальные требования. Если выйдут сотни человек, то, понятно, эти сотни тысяч человек выдвинут другие политические требования».

Данные высказывания представляют собой побудительные речевые акты, в которых побуждение формируется посредством использования глагола в форме побудительного наклонения «призываю» («Я, призываю, присоединиться к представителям партии «Алға Қазақстан» и выйти на митинги, на массовые митинги»). Данные конструкции в контексте употребления направлены на побуждение выйти на митинги. Таким образом, в содержании представленных на исследование материалов, а именно в Протоколе осмотра предметов и документов от 13.05.2023 года, стр.8 имеются побудительные языковые конструкции, направленные в контексте употребления на побуждение выйти на митинги.

Касательно общей направленности в представленных материалах, то исследованию подлежали личные страницы в социальных сетях лидера



организации «ДВК» Аблязова М.К. (протокол осмотра предметов и документов от 13.05.2023 года) и материалы, выгруженные с сотового телефона марки «iPhone» лидера «Алға Қазақстан» Жыланбаева М.Т. Исследуемые материалы, представляют собой обзор ряда событий, происходящих в Казахстане. Исследуемые материалы представляет собой публикации в социальной сети и являются разновидностью медиатекста. Функция сообщения состоит в информировании широкого круга читателей и слушателей о негативной, с точки зрения авторов, общественно-политической, социально-экономической ситуации в стране, негативной характеристике деятельности представителей власти, а также в информировании о деятельности «Алға Қазақстан», идеологии и планах данных организаций. Указанное непосредственно выражается в таких высказываниях, как:

1) «Сегодня мы подали заявку на митинг, на мирный митинг на 21 августа. Тема это регистрации политической партии. Токаев в марте сказал, что облегчит процесс регистрации, ну наоборот закручивает гайки. Нас арестовывает, нас штрафует, нас преследует постоянно. И также, тема эта освобождение всех политзаключенных в Казахстане, наоборот в последнее время увеличивается политзаключенных, а также просто прекратить репрессии мирных граждан, которые хоть что-то говорят.».

2) «**МЫ СОЗДАЕМ ПОЛИТИЧЕСКУЮ ПАРТИЮ, ЧТОБЫ ПОКОНЧИТЬ С ДИКТАТУРОЙ РЕЖИМА.** Окружение Назарбаева отчаянно борется за выживание и проводит фальшивый референдум, чтобы создать иллюзию перемен в стране. Будьте уверены, что настоящие изменения наступят только по инициативе народа, который борется за право выбора и свободу слова. Режим лишил казахстанцев свободно собираться и мирно выражать свои взгляды. Единство народа в стремлении к переменам угрожает закостенелой верхушке потерей власти. Ближайшее окружение Назарбаева грабило народ 30 лет и хочет зацементировать себя в Акорде навечно. Все причастные к преступлениям против народа должны быть арестованы, а их имущество конфисковано в пользу государства. Чтобы добиться этого, инициировали создание оппозиционной партии «Алға Қазақстан». Организационный комитет поставил перед партией такие цели:

- 1) Официально зарегистрировать партию в Минюсте
- 2) Путем выборов получить парламентское большинство
- 3) На законных основаниях предлагать наши инициативы
- 4) Повысить благосостояние казахстанского народа и силу государства.

Каждый может принять участие и помочь в достижении наших целей.

Присоединяйтесь к инициативной группе партии, приглашайте друзей участвовать в построении будущего нашей страны. Вы можете пожертвовать средства на развитие гражданского общества и независимой от власти политической силы.



3) «ГОЛОСУЙТЕ «НЕТ» НА ФАЛЬШИВОМ РЕФЕРЕНДУМЕ ТОКАЕВА. Все поправки в Конституцию ничего не меняют, а только создают видимость перемен. Лучше было бы просто вернуть Конституцию редакции 1993 года, пока Назарбаев еще не успел переписать ее под себя. Но Токаев этого никогда не посмеет сделать, потому и устраивает показуху с поправками. Разве вы можете верить Токаеву? Ведь он приказал стрелять в свой народ «на поражение и без предупреждения» и он призвал чужую армию Путина хозяйничать в нашей стране. Казахстан не сможет измениться, пока им управляют люди старого режима. По их вине более 30 лет в стране развивается только коррупция и воровство. Чтобы остановить грабеж народа, мы создаем оппозиционную «Алга Казахстан» и призываем вас присоединиться к инициативной группе. Давайте вместе добьемся депутатского большинства в Парламенте и будем двигаться к демократическим переменам.

4) 15.06.2022 г. от Тлеулиева З. получено сообщение с текстом: «Здравствуйте Марат! Не помешал? Просьба снять и отправить видео в течении двух часов: 2.Марат Жыланбаев В действующем Парламенте нет ни одной независимой от власти партии. Поэтому не нужно удивляться низкому уровню жизни нашего народа, правовому беспределу и массовым нарушениям прав человека в нашей стране. Сложившееся положение, является тормозом для развития нашей страны и это нужно менять. Хотим перечислить основные цели партии «Алга Казахстан»: - Вернуть Конституцию 1993 года».

Затем Жыланбаев М.Т. отправляет видео со своим выступлением. На данное выступление Тлеулиев З. отвечает: «Супер! Рахмет».

29.01.2023 г. между Жыланбаевым М.Т. и Тлеулиевым З. состоялся диалог:

-З.Тлеулиев: ИИН нужен, Сбор средств осуществляется на счёт Марата Жыланбаева: KASPI GOLD: 4400 4301 8142 7078, ИИН:

-М.Жыланбаев: Kaspi Gold: 4400430181427078 MARAT ZHYLANBAYEV ИИН:630819300023. Сделай мне текст, хочу сейчас сделать видео.

-М. Жыланбаев: Дорогие друзья! Хочу поделится хорошей новостью, три дня назад я подал документы как кандидат в депутаты Мажилиса Парламента Казахстана по избирательному округу номер 1 в г.Астана в депутаты Мажилиса Парламента Республики Казахстан по одномандатному избирательному округу №1 г.Астана. Сегодня мне позвонили из избирательной комиссии и сказали, что первый этап я прошел, осталось принести справки органа государственных доходов о сдаче моей и супруги декларация об активах и обязательствах; (форма 250) и внести стартовый избирательный взнос 1 040 00 тенге. От нашей создаваемой партии «Алга Казахстан» выдвигаются более 10-ти кандидатов в депутаты Мажилиса по различным избирательным округам Казахстана. Среди нас нет олигархов,



поэтому сбор для всех кандидатов от партии «Алға Қазахстан» решили собирать на мой счет. Реквизиты для оказания помощи Kaspi Gold: 4400430181427078 MARAT ZHYLANBAYEV ИИН:630819300023.

-З.Тлеулиев: Какое видео будет?

-М.Жыланбаев: Просто сидя сниму

-З.Тлеулиев: Как опубликуете мы репост сделаем

-М.Жыланбаев: Текст пойдет, что добавить или убрать

-З.Тлеулиев: Жанна скорректирует отправит пост. В течение часа сказала. Пока подождите.

-М.Жыланбаев: Ок.

-З.Тлеулиев: Переслано от Жанна Аймагамбетова: Дорогие друзья! Хочу поделиться с вами хорошей новостью... Три дня назад, 26 января, я подал документы на участие в выборах, которые состоятся 19 марта этого года, в качестве депутата Мажилиса Парламента Казахстана по одномандатному избирательному округу №1 по городу Астана. Сегодня мне позвонили из избирательной комиссии и сообщил, что я прошел первый этап регистрации. Теперь мне осталось предоставить справки из органа государственных доходах о сдаче декларации об активах и обязательствах, моей супруги (форма 250), а также внести стартовый избирательный взнос в размере 1 050 000 тенге. В данный момент, от нашей создаваемой партии «Алға Қазақстан» на эти выборы выдвигаются более 10-ти кандидатов в депутаты Мажилиса Парламента по различным избирательным округам Казахстана. Я уверен и точно знаю, что мы действительно будем настоящими депутатами от народа и работать во имя потребностей народа. Среди нас нет лизоблюдов, коррупционеров и мы нацелены делать все только на благо народа, а трудные и спорные моменты будем обсуждать с вами в социальных сетях и приходить к общему решению. У партии «Алға Қазақстан» уже есть широко одобренные и принятые народом проекты политических и экономических программ, которые опубликованы на наших каналах в социальных сетях. Для тех же, кто не знаком с ними, пройдите по ссылке: <https://t.me/algaQzt/246>. И каждый из кандидатов, в случае победы на выборах, станет работать именно по продвижению и реализации данных программ. Пройти все этапы регистрации и попасть на эти выборы мы сможем с вашей поддержкой. Насколько вам известно, среди нас нет никаких олигархов или чиновников, поэтому принято решение сбор для внесения стартового избирательного взноса для всех кандидатов от партии «Алға Қазақстан» осуществлять на мой счет. Поддержите нас и мы обязательно одержим победу! Алға Қазақстан! Реквизиты для оказания помощи; Kaspi Gold: 4400430181427078 MARAT ZHYLANBAYEV ИИН:630819300023» и т.д.

Общая направленность текстов представленных на исследование материалов в соответствии с указанными особенностями определяется как формирование негативного мнения о ситуации в Республике Казахстан, деятельности представителей власти, а также побуждение к вступлению в



ряды «Алга Казахстан», совершению действий, направленных на смену власти в стране в целом. Таким образом, проведенный анализ позволяет сделать следующий вывод, что общее смысловое значение и общая тематическая направленность высказываний, призывов и заявлений лидера, активистов и сторонников «Алга Казахстан» определяется как формирование негативного мнения о ситуации в Республике Казахстан, деятельности представителей власти, а также побуждение к вступлению в ряды «Алга Казахстан», участию в акциях протеста, совершению действий, направленных на смену власти в стране в целом. (Файл аудио-, видеозаписи 2023-11-06 15.54.30: zoom\_время: 15:59)

Допрошенная в суде эксперт Капалбекова А.Е. показала, что она работает главным экспертом Института судебных экспертиз по городу Астана ФРГКП «Центра судебных экспертиз Министерства юстиции Республики Казахстан». Свои выводы в заключении эксперта №9295 полностью поддерживает. Изучив представленный материал, на основании методики она пришла к выводу, указанному в заключении эксперта. Это зависит от самого человека, как он может воспринять предоставленную на исследование информацию. Она исследовала предоставленные материалы и пришла к выводу о схожести воздействия предоставленных материалов, относящихся к «Алга Қазақстан» с деятельностью «ДВК», о чем указано на странице 12 заключения эксперта. (Файл аудио-, видеозаписи 2023-11-06 15.54.30: zoom\_время: 16:30)

Согласно заключению комплексной судебной психолого-филологической экспертизы с привлечением политолога в качестве эксперта №9295 от 18 августа 2023 года:

1. В содержании предоставленных на исследование материалов, а именно в протоколе осмотра предметов и документов от 13 мая 2023 года, на странице 8 имеются побудительные языковые конструкции, направленные в контексте употребления на побуждение выйти на митинги.

2. Общее смысловое значение и общая тематическая направленность высказываний, призывов и заявлений лидера, активистов и сторонников «Алга Қазақстан» определяется как формирование негативного мнения о ситуации в Республике Казахстан, деятельности представителей власти, а также побуждение к вступлению в ряды «Алга Қазақстан», участию в акциях протеста, совершению действий, направленных на смену власти в стране в целом.

3. Представленные на исследование материалы могут повлиять на изменение состояния, мнения, поведение человека (слушателя, читателя), в зависимости от его культурного, социального, образовательного уровня.

4. Имеется сходство целей, задач и методов, форм с идеологией экстремистской организации «ДВК».



5. В предоставленных на исследование материалах имеются признаки участия в деятельности экстремистской организации «ДВК» со стороны Жыланбаева М.Т.

6. В предоставленных материалах имеется сходство и единство целей и задач, степени соорганизованности, форм и методов деятельности экстремистской организации «Демократический выбор Казахстана», их лидеров, активистов с высказываниями Жыланбаева М.Т.

7. В предоставленных на исследование материалах имеются сведения о финансировании экстремистской деятельности «ДВК» и оказании информационного содействия (услуг) со стороны Жыланбаева М.Т.

Политический анализ содержания предоставленных на исследование материалов позволяет сделать вывод о решении общих для «ДВК» и Жыланбаева М.Т. целей и задач, заключающихся в распределении сфер деятельности, разработке, координации, поддержке экстремистской деятельности «ДВК» (т.3 л.д.98-111).

Допрошенный в суде специалист Батырбаев К.М. показал, что выводы заключения политологического исследования подтверждает. Согласно научной литературе пропаганда – это распространение информации - фактов, аргументов, слухов, полуправды, или лжи - чтобы повлиять на общественное мнение. Пропаганда - более или менее систематические усилия по манипулированию убеждениями, отношениями или действиями других людей посредством символов. То есть то, чтобы повлиять на общественное мнение, отношение других лиц посредством плакатов, рисунков и т.д. Признаки пропаганды политической экстремистской идеи содержат дискредитацию власти, призыв к смене конституционного строя, противопоставление «мы» – «они». В предоставленных на исследование материалов имелись элементы (переписки в Телеграм и другие материалы), характеризующихся как пропаганда. Жыланбаев М.Т. в переписке с Тлеулиевым З., непосредственно с Аблязовым М.К. ведет координацию работы, один указывает что делать, проводит корректировки и дает дальнейшее поручение действовать. Аблязов М.К. непосредственно в комментариях, указаниях указывает как можно вести беседу, и требования «Алға Қазақстан» и «ДВК» идентичны, место проведения, дата и время полностью совпадают. По результатам проведенного исследования он пришел к выводу, что в предоставленных на исследование материалах имеются признаки пропаганды экстремистских идей и взглядов. В действиях Жыланбаева М.Т. имеются признаки участия в деятельности экстремистской организации «ДВК». (Файл аудио-, видеозаписи 2023-11-07 15.01.24: zoom\_время: 15:55)

Согласно выводам политологического исследования от 15 мая 2023 года: в предоставленных на исследование материалах имеются признаки пропаганды экстремистских идей и взглядов; в предоставленных материалах имеются признаки участия в деятельности экстремистской организации



«ДВК». При этом, отсутствуют признаки организации в деятельности экстремистской организации; представленные материалы относятся к идеологии запрещённой организации «ДВК»; в действиях Жыланбаева М.Т. имеются признаки участия в деятельности экстремистской организации «ДВК»; экстремизм в деятельности «ДВК» заключается в формировании негативного образа власти, отдельных органов и должностных лиц, разжигании социальной вражды, насилиственном захвате власти и изменении конституционного строя Республики Казахстан (т.1 л.д.84-103).

Допрошенная в суде свидетель Бекзадина Э.Б. показала, что в партию «Алға Қазақстан» она вступила в июне 2022 года. Впервые она увидела Жыланбаева М.Т. в 2019 году на митинге. Это гордость страны, который 7 раз вошел в Книгу рекордов Гиннеса. Она глубоко уважает Жыланбаева М.Т. В 2023 году через социальные сети она узнала, что Жыланбаев М.Т. хотел, как самостоятельный кандидат участвовать в выборах в депутаты Парламента. После этого она согласилась быть наблюдателем. Она и другие лица распространяли листовки в пользу кандидата Жыланбаева М.Т., размещали в социальных сетях соответствующую информацию. Жыланбаев М.Т. оплатил вступительный взнос в сумме 1 050 000 тенге, ему выдали удостоверение кандидата в депутаты. Однако по ложным фактам его обвинили в нарушении срока агитационного периода и исключили из выборов. Жыланбаев М.Т. очень принципиальный, очень справедливый, ответственный, человек, несомненно, добивающийся своих целей. «Алға Қазақстан» и «ДВК» две отдельные организации. «Алға Қазақстан» – это оппозиционная партия и Жыланбаев М.Т. является лидером этой партии с конца марта 2023 года. А «ДВК» – это движение. В программах есть схожие моменты касательно списания кредитов до 30 000 000 тенге. Из-за этого их путают с «ДВК». В партии состоят около 3 000 000 тенге. Членов партии необоснованно задерживают, последний раз задержали Асель Онланбеккызы - члена оргкомитета партии «Алға Қазақстан» за поддержку Жыланбаева М.Т. (Файл аудио-, видеозаписи 2021-11-09 10.00.18: zoom\_время: 15:28).

Помимо изложенного, вина Жыланбаева М.Т. также подтверждается совокупностью доказательств, исследованных в ходе судебного разбирательства: осмотренными материалами специальных оперативно-розыскных мероприятий в виде негласного снятия информации с компьютеров, серверов и других устройств, предназначенных для сбора, обработки, накопления и хранения информации. При осмотре установлено, что в мессенджере Телеграм имеются группы: «Алға», участниками которой являются подсудимый Жыланбаев М.Т., Аблязов М.К., Тлеулиев З. (владелец группы); чат «Секретный чат», администратором является Тлеулиев З., участники: Жыланбаев М.Т., Аблязов М.К. и другие лица; чат «Экибастуз в 21:00», администратор Тлеулиев З., участники: Жыланбаев М.Т., Аблязов М.К. В указанные чаты и группы Тлеулиевым З. направлены



подготовленные сообщения от лица незарегистрированной партии «Алға Қазақстан», в том числе и Жыланбаева М.Т. (т.1 л.д.40-41, 61-76); протоколом осмотра от 13 мая 2023 года, согласно которому была осмотрена личная страница «Мухтар Аблязов» в социальной сети «Facebook», принадлежащая Аблязову М.К., где были в ленте публикаций обнаружены посты с анонсированием митингов в поддержку «ДВК», а также в поддержку Жыланбаева М.Т. и активные призывы к участию в данном движении (т.1 л.д.42-51); протоколом осмотра от 13 мая 2023 года, согласно которому была осмотрена личная страница «Марат Жыланбаев» в социальной сети «Facebook», принадлежащая подсудимому Жыланбаеву М.Т. с количеством подписчиков 14 648 людей (т.1 л.д.52-57); протоколом осмотра от 19 мая 2023 года, согласно которому была осмотрена личные страницы «Заманбек Тлеулиев Координатор штаба ДВК» в социальной сети «Facebook», «tleulievzk Заманбек Тлеулиев Координатор штаба оппозиции Казахстана» в социальной сети «Instagram», принадлежащие Тлеулиеву З.К., где в ленте публикаций обнаружены посты со свержением власти Республики Казахстан, для чего необходимо создавать ячейки в социальных сетях в каждом городе для организации незаконных действий (т.1 л.д.137-143); из протокола осмотра от 4 августа 2023 года следует, что на сайте Комитета по правовой статистике и специальным учетам ГП РК «Демократический выбор Казахстана» (ДВК)/«Көшө партиясы» решениями Есильского районного суда г.Астаны от 13 марта 2018 года и 19 мая 2020 года признаны экстремистскими организациями (т.2 л.д.60-62); протоколом осмотра предметов и документов от 22 мая 2023 года, согласно которому были осмотрены банковские выписки подсудимого Жыланбаева М.Т. из АО «Kaspi Bank». 4 февраля 2023 года в 20:44 часов Жыланбаев М.Т. осуществил перевод 500 000 тенге Аймагамбетовой Асие Жусупбековне, 14 февраля 2023 года в 16:30 часов Жыланбаев М.Т. осуществил перевод 707 000 тенге Карасаеву Асылбеку (т.2 л.д.80-86); протоколом осмотра предметов от 25 мая 2023 года, согласно которому был осмотрен сотовый телефон Жыланбаева М.Т. марки «iPhone 14 Pro Max», где имеются мессенджеры Telegram, в котором имеется переписка с Тлеулиевым З.К. с указаниями последнего о снятии видеоролика о присоединении к инициативной группе, финансировании партии. В переписке Тлеулиев З.К. инструктирует Жыланбаева М.Т. как необходимо критиковать власти РК и другие партии Казахстана, что тексты выступления Жыланбаева М.Т. будет корректировать Аймагамбетова Жанна. Здесь следует отметить, что судом допрошена свидетель Сарсенова Жанна, девичья фамилия которой Аймагамбет, матерью которой является Аймагамбетова Асия. Также из переписки следует, что финансирование футболок с логотипами «Алға Қазақстан» исходит от Тлеулиева З.К., который сообщает Жыланбаеву М.Т. о временном отсутствии денежных средств для оплаты их пошива. В этой же переписке Тлеулиев З.К. спрашивает Жыланбаева М.Т. о количестве поступивших денег от сбора,



после чего 4 февраля 2023 года дает указание последнему о необходимости перевода денежных средств матери свидетеля Сарсеновой Жанны - Аймагамбетовой Асие Жусупбековне в сумме 500 000 тенге. Также Тлеулиев З.К. пересыпает сообщение Аблязова М.К. с вопросом: «Сколько в итоге у Марата собрали?». 14 февраля 2023 года в телефонном разговоре Тлеулиев З.К. дает указание Жыланбаеву М.Т. о необходимости перевода денежных средств Карасаеву Асылбеку - племяннику свидетеля Имангалиевой Б.Е. (т.2 л.д.102-117).

Суд считает, что совокупность собранных и исследованных доказательств достаточна для разрешения дела и может быть положена в основу обвинительного приговора.

В соответствии с пунктом 6 нормативного постановления Верховного Суда Республики Казахстан «О судебном приговоре» от 20 апреля 2018 года №4 обвинительный приговор постановляется, если судом бесспорно установлено, что совершено преступление, это преступление совершено подсудимым, он виновен в его совершении, его вина подтверждена совокупностью доказательств, собранными с соблюдением требований закона.

Согласно части 3 статьи 5 Конституции Республики Казахстан запрещаются создание и деятельность общественных объединений, цели или действия которых направлены на насильственное изменение конституционного строя, нарушение целостности Республики, подрыв безопасности государства, разжигание социальной, расовой, национальной, религиозной, сословной и родовой розни, а также создание не предусмотренных законодательством военизированных формирований.

Решением Есильского районного суда города Нур-Султана от 13 марта 2018 года, вступившего в законную силу, «Демократический выбор Казахстана» признана экстремистской организацией. Генеральная прокуратура Республики Казахстан в целях предупреждения правонарушений через официальные средства массовой информации разъяснила, что на основании указанных решений суда запрещены:

- любое участие в деятельности организации «ДВК»;
- пропаганда и поддержка идей «ДВК», изготовление, выпуск, тиражирование и распространение любыми средствами и способами в этих целях публикаций, листовок и иных информационных материалов;
- организация и проведение митингов, демонстраций, публичных акций и других массовых мероприятий от имени или в поддержку «ДВК»;
- финансирование деятельности «ДВК» путем предоставления и сбора денег или иного имущества, дарения, мены, пожертвования, спонсорской и благотворительной помощи, оказания информационных и иного рода услуг.

Генеральной прокуратурой было разъяснено и доведено до общественности, что совершение перечисленных запрещенных законом деяний влечет уголовную ответственность.



То есть это общеизвестный факт, который был доведен до сведения общественности.

Поэтому, доводы стороны защиты подсудимого о том, что он не ознакомлен с решением суда о запрете деятельности «ДВК», являются необоснованными. По этим же основаниям суд считает доводы стороны защиты об обязательности приобщения решений суда к материалам дела, необоснованными.

По мнению суда, доводы подсудимого Жыланбаева М.Т. о том, что он не участвовал в деятельности запрещенной организации «ДВК», приведены лишь с целью уйти от уголовной ответственности, и суд оценивает их как ложные, поскольку его вина по делу доказана.

В соответствии с разъяснениями, содержащимися в пункте 23 нормативного постановления Верховного Суда Республики Казахстан от 8 декабря 2017 года № 11 «О некоторых вопросах судебной практики по применению законодательства о террористических и экстремистских преступлениях», в соответствии со статьей 258 УК, а также подпункту 12) статьи 1 Закона о противодействии легализации (отмыванию) доходов и подпункту 3) статьи 1 Закона о противодействии экстремизму, финансированием экстремизма является предоставление или сбор денег и (или) иного имущества, права на имущество или выгод имущественного характера, а также дарение, мена, пожертвования, спонсорская и благотворительная помощь, оказание информационных и иного рода услуг либо оказание финансовых услуг физическому лицу либо группе лиц, либо юридическому лицу, совершенные лицом, заведомо осознавшим экстремистской характер их деятельности либо то, что предоставленное имущество, оказанные информационные, финансовые и иного рода услуги будут использованы для осуществления экстремистской деятельности либо обеспечения экстремистской группы или экстремистской организации, незаконного военизированного формирования.

Преступление признается оконченным с момента сбора, передачи (направления) денег, иного имущества или оказания услуг. При этом фактического использования указанных активов в целях, изложенных в диспозиции статьи 258 УК, не требуется.

Проведя анализ собранных по делу доказательств, суд приходит к выводу доказанным факт оказания подсудимым Жыланбаевым М.Т. информационных, финансовых и иного рода услуг физическим лицам, при этом зная, что они будут использованы организацией «ДВК», деятельность которой запрещена.

Об этом свидетельствует получение указаний от другого лица - координатора штаба «ДВК», находящегося за рубежом о необходимости снятия видеороликов с предоставлением подготовленного текста выступления для использования организация «ДВК» для осуществления экстремистской деятельности. В судебном заседании установлено, как другое



лицо контролирует подсудимого Жыланбаева М.Т. по поводу ежедневного поступления денежных средств на его банковскую карту по ранее объявленному сбору денег. При этом другое лицо является связующим звеном между подсудимым Жыланбаевым М.Т. и Аблязовым М.К., который получив от последнего сообщение с текстом: «Сколько в итоге у Марата собрали?», пересыпает его подсудимому. Далее другое лицо, действуя в группе лиц по предварительному сговору с Жыланбаевым М.Т., 4 февраля 2023 года дает указание последнему о перечислении денежных средств свидетелю Сарсеновой Жанне на карту ее матери Аймагамбетовой А.Ж. в сумме 500 000 тенге. 14 февраля 2023 года в телефонном разговоре другое лицо дает указание Жыланбаеву М.Т. о необходимости перевода денежных средств свидетелю Имангалиевой Б.Е. на банковскую карту ее племянника (т.2 л.д.102-117).

Касательно доводов стороны защиты о непричастности Сарсеновой Ж.З. и Имангалиевой Б.Е. к организации «ДВК».

В исследованных судом материалах дела имеется переписка Жыланбаева М.Т. с Тлеулиевым З.К., в которой последний инструктирует Жыланбаева М.Т. как необходимо критиковать власти РК и другие партии Казахстана, необоснованно обвиняя их зависимости от власти. Тлеулиев З.К. указывает Жыланбаеву М.Т., что тексты его выступления будет корректировать Аймагамбетова Жанна, после чего пересыпает подсудимому сообщение от Жанны Аймагамбетовы с текстом выступления (т.3 л.д.108-110). Из материалов дела следует, что девичья фамилия свидетеля Сарсеновой Жанны – Аймагамбет, ее матерью является Аймагамбетова Асия. Таким образом, суд приходит к выводу, что другое лицо, являясь координатором штаба «ДВК» поручал свидетелю Сарсеновой Жанне корректировать текст выступления подсудимого Жыланбаева М.Т. и только после этого подсудимый снимал видеоролики, которые затем публиковались Аблязовым М.К. и другими участниками запрещенной организации «ДВК».

Допрошенная свидетель Имангалиева Б.Е. в суде показала, что в ДВК она не состояла, но состояла и поддерживала «Көші партиясы».

Учитывая, что в целях и задачах экстремистских организаций «ДВК» и «Көші партиясы» отчетливо прослеживается сходство и преемственность в формах и методах их действия, а также степени взаимодействия, суд считает, что указанные организации фактически занимаются одной и той же деятельности под разными наименованиями. Следовательно, свидетель Имангалиева Б.Е., которая состояла в «Көші партиясы», является и сторонником «ДВК». На то, что лица, ранее состоявшиеся в «ДВК», «Көші партиясы», деятельность которых в Республике Казахстан была запрещена, в настоящее время поддерживают организацию «Алға Қазақстан» указывает в частности допрос свидетеля Онланбеккызы Асель, которая приговором районного суда №2 Сарыаркинского района г.Астаны была признана



виновной и осуждена за организацию деятельности запрещенных организаций «ДВК» и «Көше партиясы» и ей запрещено заниматься общественно-политической деятельностью. В судебном заседании установлено, что Онланбеккызы А. является членом оргкомитета «Алға Қазақстан», оказывала поддержку, находила подходящие места для снятия и записи выступлений Жыланбаева М.Т. (т.7 л.д.169-172).

Доводы подсудимого о том, что перечислить денежные средства Сарсеновой Ж. и Имангалиевой Б. было принято им и оргкомитетом «Алға Қазақстан» несостоятельны, поскольку в таком случае ему не поступало бы указание от другого лица - координатора штаба «ДВК» осуществить указанным лицам перевод денежных средств с указанием номера банковской карты, ИИН и абонентского номера телефона, и эти реквизиты другое лицо не смог бы получить, не будь свидетели Сарснова Ж. и Имангалиева Б. сторонниками запрещенной организации «ДВК».

По этим основаниям суд не принимает во внимание ответ заместителя прокурора г.Астаны Шуйкебаева Д. о том, что у прокуратуры не имеется сведений об отнесении Сарсеновой Ж.З. и Имангалиевой Б.Е. к участникам запрещенной организации, поскольку исходит из совокупности исследованных доказательств и проведенного их анализа.

Ходатайство стороны защиты подсудимого об исключении из числа доказательств показания свидетелей, допрошенных под псевдонимами «Роза» и «Бариста», подлежит отказу в удовлетворении, поскольку они дали показания по обстоятельствам, имеющим значение для дела. Перед допросом, как в ходе досудебного расследования, так и в суде они были предупреждены об уголовной ответственности за дачу заведомо ложных показаний. Постановление и отделенные от основного производства материалы в отношении указанных свидетелей в соответствии с частью 3 статьи 97 УПК представлены суд. В этой связи, оснований сомневаться в существовании этих людей и их показаниях, у суда не имеется.

Доводы защитника подсудимого о незаконности проведения оперуполномоченным УПЭ ДП г.Астаны Райкуловым А.Б. осмотра предметов и документов от 13 мая 2023 года суд считает необоснованными.

Постановлением начальника Следственного управления ДП г.Астаны Шыныбекова Г.Т. от 10 мая 2023 года оперуполномоченный Райкулов А.Б. включен в состав следственно-оперативной группы для производства досудебного расследования по настоящему уголовному делу (т.1 л.д.13), соответственно Райкулов А.Б. был правомочен производить следственные и процессуальные действия.

Полученные при осмотре личной страницы подсудимого Жыланбаева М.Т. в социальной сети, его сотового телефона, а также при проведении негласных следственных действий материалы, были признаны и приобщены к материалам дела в качестве вещественных доказательств,



которые впоследствии были представлены для проведения исследования при производстве судебной комплексной психолого-филологической экспертизы.

В соответствии с пунктом 4 нормативного постановления Верховного Суда Республики Казахстан «О некоторых вопросах оценки доказательств по уголовным делам» №4 от 20 апреля 2006 года достоверность доказательства определяется путем проверки, сопоставления одних доказательств с другими, с учетом всех обстоятельств по делу.

Вышеуказанная экспертиза назначена и проведена уполномоченными лицами, судом нарушений при проведении экспертизы не установлено. Привлечение в разовом порядке в качестве эксперта – политолога Нысанбаеву А.М. при производстве комплексной судебной психолого-филологической экспертизы, не противоречит требованиям Уголовно-процессуального кодекса. В связи с чем, доводы стороны защиты о признании заключения судебной комплексной психолого-филологической экспертизы недопустимым доказательством являются необоснованными.

Проведя анализ путем сопоставления заключений специалиста-политолога, эксперта-политолога по уголовному делу, а также заключение специалиста Каиржанова А.К. от 3 октября 2023 года, с учетом всех обстоятельств по делу, не принимает за основу заключение Каиржанова А.К., поскольку он является специалистом-филологом и не мог давать заключение по вопросам, относящимся к сфере деятельности эксперта-политолога, не обладая специальными познаниями.

Исследовав материалы и обстоятельства дела, проанализировав собранные по делу доказательства, сопоставляя их относимость, допустимость, достоверность, а в целом достаточность для разрешения дела, суд приходит к выводу, что, вина Жыланбаева М.Т. в участии в деятельности запрещенной организации «Демократический выбор Казахстана», а также оказании информационных, финансовых и иных услуг в предварительном сговоре с другим лицом, зная, оказанные услуги будут использованы для осуществления экстремистской деятельности и обеспечения экстремистской организации, доказана полностью.

Суд квалифицирует действия Жыланбаева М.Т.:

- по части 2 статьи 405 УК, как участие в деятельности организации, в отношении которой имеется вступившее в законную силу решение суда о запрете ее деятельности в связи с осуществлением ею экстремизма;
- по части 2 статьи 258 УК, как оказание информационных, финансовых и иного рода услуг физическим лицам, совершенные лицом, заведомо осознавшим экстремистский характер их деятельности и то, что оказанные информационные, финансовые и иного рода услуги будут использованы для осуществления экстремистской деятельности и обеспечения экстремистской организации, группой лиц по предварительному сговору.



При определении вида и размера наказания суд на основании статьи 52 УК учитывает характер и степень общественной опасности совершенного преступления, личность виновного, обстоятельства, смягчающие и отягчающие вину подсудимого.

В соответствии со статьей 53 УК к обстоятельствам, смягчающим уголовную ответственность и наказание подсудимого Жыланбаева М.Т., суд относит наличие малолетнего ребенка, отсутствие судимости.

Обстоятельств, отягчающих уголовную ответственность и наказание подсудимого Жыланбаева М.Т., не имеется.

В соответствии с частями 2 и 3 статьи 52 УК лицу, совершившему уголовное правонарушение, должно быть назначено наказание необходимое и достаточное для его исправления и предупреждения новых преступлений.

Согласно пункту 6 нормативного постановления Верховного Суда Республики Казахстан за №4 от 25 июня 2015 года «О некоторых вопросах назначения уголовного наказания» в соответствии с частью второй статьи 52 УК более строгий вид наказания назначается лишь в том случае, когда менее строгий его вид не сможет обеспечить достижение целей наказания.

Совершенное Жыланбаевым М.Т. деяние является тяжким преступлением. Учитывая характер и общественную опасность совершенного преступления, суд пришел к выводу, что его исправление может быть достигнуто лишь в условиях изоляции от общества, и считает необходимым назначить Жыланбаеву М.Т. наказание в виде лишения свободы.

В соответствии с пунктом 2) части 5 статьи 46 УК отбывание Жыланбаевым М.Т. лишения свободы назначить в учреждении уголовно-исполнительной системы средней безопасности.

Кроме того, суд считает необходимым назначить Жыланбаеву М.Т. дополнительное наказание, предусмотренное санкцией части 2 статьи 405 УК в виде лишения права заниматься общественно-политической деятельностью, в том числе с использованием средств массовой информации и сетей телекоммуникаций.

Согласно части 1 статьи 48 УК – конфискация имущества есть принудительное безвозмездное изъятие и обращение в собственность государства имущества, находящегося в собственности осужденного, добытого преступным путем либо приобретенного на средства, добытые преступным путем, а также имущества, являющегося орудием или средством совершения уголовного правонарушения.

Поскольку ни в ходе досудебного следствия, ни в суде не доказано о наличии у подсудимого имущества, добытого преступным путем либо приобретенного на средства, добытые преступным путем, суд не назначает данный вид дополнительного наказания.



Согласно заключению экспертов №9754/435 от 5 июля 2023 года Жыланбаев М.Т. каким-либо психическим заболеванием не страдает, в момент инкриминируемого деяния мог осознавать фактический характер и общественную опасность своих действий и руководить ими, по своему психическому состоянию может предстать перед судом и в применении принудительных мер медицинского характера не нуждается (т.3 л.д.61-64).

Из имеющихся в материалах дела сведений установлено, что подсудимый Жыланбаев М.Т. на учете в наркологическом диспансере не состоит.

В соответствии с требованиями статьи 178 УПК с Жыланбаева М.Т. подлежат взысканию в доход государства процессуальные издержки в сумме 1 071 тенге за проведение судебных экспертиз.

На основании статей 98-1 и 98-2 УК с Жыланбаева М.Т. необходимо взыскать принудительный платеж в Фонд компенсации потерпевшим за тяжкое преступление, то есть в размере двадцати месячных расчетных показателей.

Вещественные доказательства следует разрешить в соответствии с частью 3 статьи 118 УПК, а именно находящиеся в камере хранения вещественных доказательств ДП г. Астаны:

- сотовый телефон марки «iPhone 14 Pro Max», водительские права на имя Жыланбаева М.Т., пластиковую карту, уведомление о проведении митинга на 19.03.2023 г. на 2 листах; сведения о членах организационного комитета по созданию политической партии от 16.03.2023 г. на 4 листах; протокол собрания организационного комитета от 16.03.2023 г. на 5 листах; сведения о членах организационного комитета по созданию политической партии от 06.02.2023 г. на 2 листах; протокол собрания организационного комитета от 20.02.2023 г. на 5 листах; сведения о членах организационного комитета по созданию политической партии от 20.02.2023 г. на 3 листах; уведомление о намерении создания политической партий от 16.03.2023 г. на 4 листах; уведомление о намерении создания политической партий на 2 листах; заявление о согласии быть доверенным лицом на 6 листах; список членов инициативной группы политической партии «Алға Қазақстан» на 89 листах; договор об оказании услуг по переводу денег на 5 листах; уведомление о намерении создания политической партий от 10.04.2023 г. на 1 листе; протокол собрания организационного комитета от 10.04.2023 г. на 5 листах; ответ МЮ от 12.04.2023 г. на 1 листе; список членов инициативной группы политической партии «Алға Қазақстан» на 120 листах, флэш-карты в количестве 4 штук (Transcend, Adata, Transcend, Transcend), хард-диски в количестве 3 штук (Transcend, Toshiba, Noontec), футбольку, кофты, необходимо вернуть по принадлежности Жыланбаеву М.Т. или его родственникам;

- постановления о легализации и использовании результатов негласного снятия информации (СМ-4), о проведении негласного снятия



информации, хард-диск «Maxtor», скриншот с сайта Комитета правовой статистики и специальных учетов ГП, ответ АО «Kaspi Bank» и выписки на CD-R диске, CD-R диск, подлежат хранению при деле.

### **РЕЗОЛЮТИВНАЯ ЧАСТЬ:**

На основании изложенного, руководствуясь статьями 387-390, 393, 395-398, 401-402 Уголовно-процессуального кодекса Республики Казахстан, суд

### **ПРИГОВОРИЛ:**

Жыланбаева Марата Толегеновича признать виновным в совершении уголовного правонарушения, предусмотренного частью 2 статьи 405 Уголовного кодекса Республики Казахстан и назначить ему наказание в виде лишения свободы сроком на 1 (один) год с лишением права заниматься общественно-политической деятельностью, в том числе с использованием средств массовой информации и сетей телекоммуникаций сроком на 3 (три) года.

Жыланбаева Марата Толегеновича признать виновным в совершении уголовного правонарушения, предусмотренного частью 2 статьи 258 Уголовного кодекса Республики Казахстан и назначить ему наказание в виде лишения свободы сроком на 7 (семь) лет.

На основании части 3 статьи 58 УК по совокупности уголовных правонарушений путем поглощения менее строгого наказания более строгим, окончательно назначить Жыланбаеву М.Т. наказание **в виде лишения свободы сроком на 7 (семь) лет с лишением права заниматься общественно-политической деятельностью, в том числе с использованием средств массовой информации и сетей телекоммуникаций сроком на 3 (три) года и отбыванием наказания в учреждении уголовно-исполнительной системы средней безопасности.**

Срок отбывания наказания исчислять со дня вступления приговора в законную силу.

Меру пресечения в отношении Жыланбаева М.Т. в виде содержания под стражей, до вступления приговора в законную силу, оставить без изменения.

В соответствии с пунктом 2) части 3 статьи 62 УК время содержания под стражей Жыланбаева М.Т. **с 23 мая 2023 года до вступления приговора в законную силу зачесть в срок наказания из расчета один день за полтора дня отбывания наказания в виде лишения свободы в учреждении средней безопасности.**

Взыскать с Жыланбаева Марата Толегеновича процессуальные издержки в сумме 1 071 (одна тысяча семьдесят одна) тенге.



Взыскать с Жыланбаева Марата Толегеновича принудительный платеж в Фонд компенсации потерпевшим в сумме 69 000 (шестьдесят девять тысяч) тенге.

Вещественные доказательства: находящиеся в камере хранения вещественных доказательств ДП г. Астаны:

- сотовый телефон марки «iPhone 14 Pro Max», водительские права на имя Жыланбаева М.Т., пластиковую карту, уведомление о проведении митинга на 19.03.2023 г. на 2 листах; сведения о членах организационного комитета по созданию политической партии от 16.03.2023 г. на 4 листах; протокол собрания организационного комитета от 16.03.2023 г. на 5 листах; сведения о членах организационного комитета по созданию политической партии от 06.02.2023 г. на 2 листах; протокол собрания организационного комитета от 20.02.2023 г. на 5 листах; сведения о членах организационного комитета по созданию политической партии от 20.02.2023 г. на 3 листах; уведомление о намерении создания политической партий от 16.03.2023 г. на 4 листах; уведомление о намерении создания политической партий на 2 листах; заявление о согласии быть доверенным лицом на 6 листах; список членов инициативной группы политической партии «Алға Қазақстан» на 89 листах; договор об оказании услуг по переводу денег на 5 листах; уведомление о намерении создания политической партий от 10.04.2023 г. на 1 листе; протокол собрания организационного комитета от 10.04.2023 г. на 5 листах; ответ МО от 12.04.2023 г. на 1 листе; список членов инициативной группы политической партии «Алға Қазақстан» на 120 листах, флэш-карты в количестве 4 штук (Transcend, Adata, Transcend, Transcend), хард-диски в количестве 3 штук (Transcend, Toshiba, Noontec), футбольку, кофты, вернуть по принадлежности Жыланбаеву М.Т. или его родственникам;

- постановления о легализации и использовании результатов негласного снятия информации (СМ-4), о проведении негласного снятия информации, хард-диск «Maxtor», скриншот с сайта Комитета правовой статистики и специальных учетов ГП, ответ АО «Kaspi Bank» и выписки на CD-R диске, CD-R диск, хранить при деле.

На приговор может быть подана апелляционная жалоба, принесено апелляционное ходатайство прокурором в судебную коллегию по уголовным делам города Астаны через межрайонный суд по уголовным делам города Астаны в течение пятнадцати суток с момента его провозглашения, а осужденным со дня вручения копии приговора.

**Судья**

**С. Каримов**

